
VERBALE N. 4 
 
 

SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 APRILE 2010  
 

 
 
La seduta inizia alle ore 18.00 
 
CONSIGLIERI PRESENTI 19 (Cantini Mario, Cavalli Vittorio,  Galvani Federico, Ambroggi 
Francesca, Bernazzoli Angelo, Gambarini Francesca, Aiello Daniele,  Basile Vincenzo, 
Comelli Ilaria, Maccagnoni Roberto, Toscani M.Alessandra, Cabassa Andrea,  Toscani 
Luigi, Malvisi Davide, Ghisoni Francesco, Bacchini Roberto, Sartori Rita,  Canella Martina, 
Cerri Giuseppe). 
 
A scrutatori delle votazioni vengono designati i consiglieri: CABASSA ANDREA, BASILE 
VINCENZO, GALVANI FEDERICO. Partecipano gli assessori: Tanzi Stefano, Merli Paolo, 
Carancini Giovanni,  Comerci Giuseppe, Callegari Lina, Pinazzini Marilena, Donetti 
Antonia. 
 
 
 
1. COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.  
 
Il SINDACO legge il decreto con cui ha nominato il nuovo assessore Antonia Donetti in 
sostituzione di Parizzi Carduccio. Riferisce inoltre di avere conferito una nuova delega 
all’assessore Giuseppe Comerci per il sistema della qualità (che integra quella sui servizi 
ed il loro contratto). 
Ringrazia gli assessori e i consiglieri che hanno contribuito per la migliore celebrazione 
della giornata del 25 aprile 2010. 
Il capogruppo CERRI augura buon lavoro al nuovo assessore, anche per l’importanza 
delle deleghe affidate. Così anche il consigliere AIELLO ed il consigliere TOSCANI. 
 
Su proposta del Presidente del Consiglio GAMBARINI, precedentemente concordata con i 
Capigruppo, è data risposta ad alcune interpellanze. 
 
 
INTERPELLANZA PROT. 7150 



 
 
 



 
 
 
 



Dopo aver dato lettura dell’interpellanza, l’assessore CARANCINI risponde che non è 
stata rinnovata l’assicurazione “antifrode” perché era una mezza truffa. E’ stata spesa una 
somma di Euro 50.000,00 e risarciti anziani per un valore di euro 3.000,00.  
L’assicurazione non garantiva un reale vantaggio per i cittadini, così come spesso avviene 
in altri enti. Soprattutto perché la denuncia doveva essere fatto entro le ore 24.00 dello 
stesso giorno in cui avveniva il furto e non sempre gli anziani erano in grado di 
provvedervi. 
Sta valutando di assicurare una serie di eventi criminosi, quelli più frequenti, assicurando 
gli anziani assistenza tramite la Polizia Municipale, sia per gli adempimenti assicurativi che 
per l’assistenza psicologica. Sono in corso le trattative con le OO.SS. e la necessaria 
istruttoria. 
Si inizierà con questa sperimentazione. 
Il consigliere MALVISI stigmatizza il fatto che non vi sia stata alcuna discussione prima di 
revocare il contratto in essere. 
 
Entra il consigliere Montanari: presenti n. 20. 
 
A suo avviso, se il precedente contratto non era adeguato, poteva essere stipulata 
un’assicurazione diversa.  
E’ un modo importante per essere vicini ai cittadini. Attende di verificare cosa accadrà. 
 
INTERPELLANZA PROT. 7151 
 



 
 
 



 
 
 



L’Assessore CARANCINI concorda sul fatto che il tema della sicurezza sia sempre più 
grave e che non esistono strutture adeguate per farvi fronte. Si tratta di un’emergenza sia 
locale che nazionale. Anche i carabinieri e la Polizia Municipale si trovano in difficoltà. 
Le critiche del consigliere Villani hanno carattere politico. Definire esattamente quanti 
agenti sono presenti non è facile ed anche la turnazione viene modificata secondo le 
esigenze. 
Dà lettura dei dati relativi agli agenti impegnati sul distretto Salso-Fidenza (n. 43,5) 
La legge regionale n. 24 prevede la necessità di impiegare 1 agente ogni 1.000 abitante, 
ma questo standard non è ancora raggiunto, per motivi di carattere finanziario. 
I turni saranno estesi fino alle 3 di notte (dalle ore 1). E’ stato aggiunto anche un altro 
servizio il venerdì. 
Sarà incrementata la collaborazione con la Polizia e i Carabinieri. 
L’Amministrazione sta lavorando anche per una migliore organizzazione logistica. 
L’assessore conclude illustrando altri dati sul lavoro ed i servizi della Polizia Municipale. 
Il consigliere MALVISI è soddisfatto che l’assessore Carancini prenda le distanze dalle 
posizioni di Villani. 
I problemi di Fidenza sono diversi da quelli nazionali. Crede importante l’impegno 
dell’Amministrazione Comunale per la ristrutturazione del servizio e chiede molta 
attenzione. 
Si dichiara parzialmente soddisfatto, in attesa di verificare come si evolveranno gli eventi. 
 
E’ data lettura delle tre interpellanze presentate dal consigliere Bacchini, il quale ne dà 
anche una breve illustrazione. 
 
INTERPELLANZA PROT. N. 7052: 



 
 
 
 



 
INTERPELLANZA PROT. N. 7053: 
 

 



 
 
INTERPELLANZA PROT. N. 7055: 

 



 
L’ assessore COMERCI legge risposte scritte. 

 
  

OGGETTO: Interrogazioni prot. 7052/2010 e 7055/2010  ad oggetto Centro 

sportivo Azalee e Centro Sportivo Ballotta. Riscont ro. 

 

 

In risposta alle interrogazioni in oggetto, a firma del consigliere Roberto 

Bacchini, si informa che le problematiche evidenziate (relative ai servizi preso 

l’impianto Azalee ed alla tribuna presso il Ballotta) risultano note 

all’Amministrazione, e che gli Uffici hanno già effettuato in materia una serie di 

approfondimenti progettuali, che potranno concretizzarsi una volta reperite le 

necessarie risorse. 

Proprio al fine di ottimizzare gli investimenti sugli impianti sportivi, è 

attualmente allo studio una nuova modalità di gestione, che coinvolgerà 

Fidenza Sport unitamente agli Uffici Comunali, in base alla quale potrà 

procedersi ad un aggiornamento della programmazione. 

Distinti saluti 

                    

********* 

 
Al Sindaco 

All’assessore allo Sport 
SEDE 

 
 

 
 In riferimento all’interrogazione presentata dal consigliere Roberto Bacchini in data 
29.03.2010, si riferisce quanto segue: 
 
 

1. l’assessorato allo sport DEL Comune di Fidenza ha sinora dato un sostegno a tutte 
le iniziative che sono state proposte dalle associazioni locali, senza alcuna 
discriminazione e senza dover individuare priorità delle une sulle altre, in quanto: 

- sono state sinora presentate tutte iniziative lodevoli e meritevoli di sostegno, 
anche economico, da parte dell’Amministrazione; 

- tutte le iniziative proposte hanno richiesto un contributo economico 
contenuto e compatibile con le risorse iscritte a bilancio; 

2. per quanto concerne la tematica della gratuità di utilizzo di impianti sportivi e 
palestre per l’attività di bambini e ragazzi, l’Amministrazione ha convocato 
un’apposita riunione il 6 aprile scorso a cui sono state invitate le società e 
associazioni sportive e alla quale erano presenti tutti i rappresentanti delle realtà 



cittadine. In quella sede il vicesindaco e assessore al bilancio ha dato tutte le 
informazioni necessarie relative alle nuove modalità di accesso alle gratuità e alle 
tempistiche di presentazione delle domande e di erogazione dei contributi. 

3. il contributo per la Missione in Togo è stato erogato con l’obiettivo di sostenere e 
promuovere l’attività e le iniziative dello scoutismo fidentino, che condivide il 
prioritario obiettivo dell’assessorato allo Sport del Comune di Fidenza di avviare i 
nostri ragazzi verso un percorso educativo sano, incentrato su valori saldi e corretti. 

4. la Festa di Carnevale “Masquerade carnival” non ha avuto alcun sostegno 
economico da parte dell’Amministrazione del Comune di Fidenza. Con determina n. 
338 del 25.03.2010 il responsabile del servizio promozione sport ha infatti 
disimpegnato la somma prevista, in quanto la festa si è autofinanziata consentendo 
alla società Fidenza Sport srl di coprire completamente tutte le spese senza alcun 
onere per l’Amministrazione. 

 
 

Il responsabile del servizio  
Comunicazione Fundraising  

Promozione Sport 
Silvia Allegri 

 
 
 
 
 
Il consigliere Bacchini ringrazia per gli impegni presi dall’amministrazione comunale. Per 
quanto riguarda i contributi paragona i fondi stanziati nel 2009 con quelli del 2010, 
evidenziando che ci sono 100.000,00 euro in meno. (chiede di ripristinare le risorse 
stanziate lo scorso anno e ringrazia l’assessore per le risposte avute) 
 
 
 
 
2.  COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMU NALE. 

 
Il SINDACO e l’assessore CALLEGARI illustrano il programma per la festa dell’Europa, già 
consegnato a ciascun consigliere. 
 
 
 
 
3. RELAZIONE SULL’ATTIVITA’ SVOLTA NELL’ANNO 2009, PRESENTATA DAL  
DIFENSORE CIVICO DOTT.SSA CINZIA CAVALLI. 
 
IL DIFENSORE CIVICO dott.ssa Cinzia Cavalli illustra l’attività svolta nel corso dell’anno 
2009, come risulta dal documento allegato al presente verbale. 



 
 
 
 



 
 

 
 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 
 
Il consigliere GHISONI ringrazia la dott.ssa Cavalli, che svolge un ruolo importante. Spera 
che questa funzione venga valorizzata a differenza di quanto prevede la recente normativa 
sui Comuni. 
Chiede se ci sono specificità del territorio o se le problematiche di Fidenza sono comuni a 
quelle degli altri enti. 
La dott.ssa CAVALLI risponde che, per lo più le problematiche sono comuni a tutti gli enti. 
E’ importante la capacità di informare e di conoscere il territorio. 
La figura del Difensore Civico stenta a decollare perché non ha alcun potere di cambiare 
le cose: solo la possibilità di una visione più oggettiva e di fare eventuali sollecitazioni 
all’Amministrazione. 
Si tratta di un istituto di partecipazione, a suo avviso importante per le comunità locali. 
Il consigliere TOSCANI chiede al Presidente se ritiene corretta d’abolizione del difensore 
civico da parte del legislatore nazionale, che a suo avviso prevarica l’autonomia statutaria 
del  Comune.  Val la pena presentare un ordine del giorno o a subire questa norma 
statanista? 
 
Il Presidente GAMBARINI risponde che le leggi sono da rispettare. Occorre fare alcune 
valutazioni sul ruolo del difensore civico e sulle motivazioni che hanno indotto il legislatore 
a prevederne l’abolizione. 
 
Il consigliere CERRI dà atto del lavoro svolto dal difensore civico, che ringrazia. 
L’esigenza è anche quella di fare proposte organizzative utili per migliorare il rapporto con 
i cittadini. Il primo sportello è quello degli uffici ed i cittadini hanno bisogno di interloquire 
con persone che ascoltano. 
 
Il SINDACO si associa al ringraziamento per il lavoro svolto dalla dott.ssa Cavalli. 
L’Italia deve “europeizzarsi” nel considerare il rapporto tra Pubblica Amministrazione e 
cittadino. 
Concorda il consigliere CERRI sul fatto che  il primo rapporto con il cittadino deve essere 
tenuto nel migliore dei modi dagli uffici comunali. 
 
 
 
4.  DELIB. G.C. N. 58 DEL 18 MARZO 2010, AVENTE PER  OGGETTO: BILANCIO DI 
PREVISIONE ANNUALE 2010 E PLURIENNALE 2010-2012. VA RIAZIONE EX ART. 
175, COMMA 4, DEL D.LGS. 267/2000. PEG 2010. VARIAZ IONE. RATIFICA DEL C.C. 
EX ART. 42.4 E 175.4 DEL D.LGS. 18/08/2000, N. 267.  
  
L’assessore al bilancio TANZI legge una relazione scritta. 
 
Sono poi consegnati i rendiconti chiesti  nel precedente consiglio dai consiglieri Cerri e 
Sartori (Fiera S. Donnino, spesa per sgombro neve, ecc.) 
 
Il consigliere CANELLA ringrazia per la spiegazione tecnica del rendiconto da parte 
dell’assessore. 



L’obiettivo di mantenere la presenza dei tre operatori in biblioteca è giustamente 
raggiunto, non condivide però il taglio fatto per finanziare la spesa di 54.000,00 euro 
tramite capitoli che riguardano la cultura. 
 
Ricorda la proposta fatta dalla minoranza in sede di approvazione del bilancio di 
previsione per finanziare la pesa in altro modo. 
 
Il consigliere GHISONI, analogamente a CANELLA, esprime preoccupazione sul modo in 
cui è stata finanziate la spesa. Erano capitoli che non dovevano essere toccati; nei tempi 
di crisi non si taglia la cultura, ma si rinforza. 
Nota la presenza, che ritiene importante per argomenti come il conto consuntivo, del 
Direttore Generale. 
Preannuncia il voto di astensione. 
 
Il vicesindaco TANZI assicura che non è stato chiesto niente all’assessore Callegari. C’era 
l’urgenza di intervenire, ma non si poteva fare diversamente fino all’assestamento di 
bilancio. Per l’urgenza si è dovuto fare una sorta di partita di giro. 
 
L’assessore CALLEGARI dice che era preoccupata dei tre posti di lavoro; crede che l’atto 
dell’amministrazione sia stato virtuoso, facendo di necessità virtù. Garantire efficienza al 
servizio crede sia stata una buona operazione. 
 
Il capogruppo CERRI comprende l’operazione tecnica. Spera che nell’assestamento ci sia 
l’intenzione di ripristinare nuovamente questi capitoli. Chiede questo impegno prima di 
esprimere il proprio voto favorevole. 
 
L’assessore CALLEGARI sottolinea l’importanza di garantire un sufficiente livello culturale, 
nonostante il periodo di crisi. 
 
Il consigliere SARTORI ricorda la iniziale proposta della minoranza. 
Avrebbero preferito che, invece della cultura, fossero tagliati quei capitoli che avevano 
individuato in occasione dell’approvazione del bilancio. 
 
L’assessore TANZI ricorda che in realtà l’emendamento della minoranza prevedeva 
l’utilizzo della L. 10 (non immediatamente utilizzabili). Ricorda anche che qualche mese 
dopo era stato chiesto, sempre dai banchi della minoranza, di incrementare i fondi per le 
asfaltature. 
 
Il consigliere MALVISI fa presente che la richiesta del consigliere Ghisoni era per specifici 
interventi ed in zone ben definite. 
 
Il consigliere MONTANARI dichiara l’astensione del proprio gruppo. 
 
Il consigliere CERRI dichiara di votare a favore con impegno a finanziare anche 
maggiormente. 
 
Il capogruppo BERNAZZOLI dichiara il voto favorevole. 
 
 
 
 



 
 
 
 
5. RENDICONTO DELL’ESERCIZIO 2009. APPROVAZIONE. 
 
Il sindaco CANTINI spiega che l’anno 2009 è stato atipico, con tre diverse gestioni. Si 
tratta di una circostanza che deve essere tenuta presente esaminando il documento in 
approvazione. 
 
Il vicesindaco e assessore al bilancio TANZI illustra la seguente relazione: 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
 



 
 
Il consigliere SARTORI ringrazia il Responsabile del servizio finanziario ed il Revisore dei 
Conti. 
Il consigliere capogruppo CERRI ringrazia i funzionari del Comune che hanno lavorato con 
professionalità e capacità operativa nell’elaborare la proposta di deliberazione ed il 
Rendiconto. 
Ringrazia anche il Presidente dei revisori dei conti per la sua costante presenza e 
collaborazione. 
Ormai bisogna parlare di federalismo vero e non solo di chiacchiere: i governi hanno 
sempre decurtato i trasferimenti agli enti locali, senza però ridurre gli stanziamenti ai 
Ministeri. 
Il patto di stabilità detta una disciplina iniqua con riflessi negativi per l’economia. Non si 
riesce a fare investimenti, pur avendo le risorse necessarie. Sottolinea l’importanza di 
alcuni investimenti importanti realizzati nel 2009, come quello della tangenziale. 
L’Amministrazione precedente non ha lasciato buchi e questo rendiconto lo dimostra. 
L’avanzo è determinato da residui, che sono soldi non spesi. 
In un periodo di carenza di risorse e di difficoltà c’è la necessità di mantenere in equilibrio 
la struttura del comune e del territorio. 
Occorre continuare la collaborazione tra pubblico e privato per garantire le risorse 
necessarie per il comune. 
Occorre mettere  mano anche al PSC per essere pronti nel momento in cui la crisi sarà 
superata (con particolare riferimento al settore produttivo). 
Deve avviarsi la fase operativa, dopo la fase conoscitiva che dovrebbe essersi conclusa lo 
scorso giugno. 
 
Il consigliere GHISONI suggerisce alla giunta alcune importanti priorità che dovrebbero 
essere perseguite con impegno: 

- una maggiore attenzione al Centro Storico. 
Potrebbe essere oggetto di una specifica delega. 
Non si capiscono quali sono le prospettive (ex forno, palazzo Gesuiti, palazzo Magnani, 
convento, ex ospedale e altre situazioni….) 
Occorre impegnarsi per riqualificare via Romagnosi che oggi è una zona della città 
impresentabile. 
La stessa cosa vale anche in merito alla nuova area dell’Ospedale per la quale non è stata 
data alcuna risposta. 
Nel programma dell’Amministrazione Comunale si parla di un nuovo plesso scolastico da 
realizzare nel 2011 e vorrebbe sapere che proposte e progetti sono in corso di 
elaborazione. 
Occorre ragionare insieme, anche tenendo conto di eventuali proposte della minoranza. 
Quest’anno il 25 aprile ha avuto una degna rappresentazione e se ne congratula con 
l’Amministrazione. 
Esiste il problema della microcriminalità che ha colpito soprattutto le scuole. 
Nella nostra comunità c’è stato anche recentemente un grave fatto di sangue. 
Occorre richiamarci a riflessioni profonde perchè questa città possa avere un respiro più 
alto che ci consenta di viaggiare da maggiori occasioni di confronto. 
 
Il consigliere BERNAZZOLI legge intervento scritto. 
 
 
 



 
Il consigliere BACCHINI riconosce che il bilancio del 2009 non può essere paradigmatico 
per il futuro a causa delle vicende accadute. E’ stato un anno particolare e difficile. 
Questo conto consuntivo ha un risvolto più tecnico che politico: la parte corrente non si 
discosta infatti dalle previsioni iniziali con una gestione per lo più ordinaria delle risorse. 
Il consigliere continua commentando gli investimenti realizzati. 
Ha cercato nel bilancio il costo della pista di pattinaggio ma poi ha saputo che il costo è 
stato scaricato sulla società partecipata. 
I risultati di Fidenza Sport sono positivi e molte volte questa società partecipata è stata di 
aiuto al Comune, nonostante varie difficoltà. Ritiene che vada riconosciuta la qualità ed il 
merito della Società. 
Occorre fare la manutenzione straordinaria degli impianti e il Presidente della Società si 
lamentava del mancato intervento del Comune. Un riconoscimento va anche all’ufficio 
sport del Comune. 
Infine il consigliere BACCHINI fa presente che c’è un dipendente del tribunale che va 
sostituito e chiede l’interessamento dell’Amministrazione. 
Secondo il consigliere SARTORI occorre fare una verifica per non rischiare la chiusura del 
Tribunale. 
 
Il consigliere TOSCANI legge intervento scritto: 
 
Rendiconto bilancio 2009 
 
Signor Presidente ,  
oggi siamo convocati per l’approvazione del Rendiconto 2009, anno in cui la 
maggioranza ha governato per soli sei mesi, perciò non parlerò di ciò che è stato o 
non è stato realizzato. Il mio intervento non sarà sulle cifre  bensì sui rapporti 
intercorsi tra maggioranza e minoranza in questo lasso di tempo. L’intento è di 
individuare le criticità affinché ognuno possa in futuro svolgere il proprio ruolo in 
autonomia ma nel rispetto democratico delle regole e dei ruoli; l’esecutivo che 
governa la città deve essere controllato da una opposizione non preconcetta. La legge 
267/2000 definisce infatti il CC organo di indirizzo e di controllo politico 
amministrativo (art. 42 comma 1. Attribuzioni dei CC). Nello svolgere questo 
compito la minoranza,  che rappresenta la metà dei cittadini,con il PD partito di 
maggioranza relativa, è consapevole di dover lavorare per il bene di Fidenza. Lo 
stesso Sindaco ha riconosciuto questa situazione all’inizio del suo mandato.  
Commissioni Consiliari 
Lo Statuto prevede (art. 13) la costituzione in seno al CC di commissioni , “organi del 
CC” con funzioni di esame preliminare, approfondimento, elaborazione e definizione, 
e impone la loro consultazione sulle materie di competenza. Il Regolamento (art. 39) 
specifica che il CC si avvale, per l’esame preliminare e l’espressione di pareri non 
vincolanti,  del lavoro delle commissioni. 
Orbene, il 30 settembre 2009 sono state istituite le 5 commissioni consiliari: è 
mancata però una preventiva discussione in conferenza dei capigruppo sulla nomina 
dei Presidenti di commissione. Alla fine solo la presidenza della Ia commissione è 
stata affidata alla minoranza, come peraltro prevede la legge. A noi sembrava 
opportuno affidare alla minoranza  anche la IIa commissione (Urbanistica-Lavori 



Pubblici-Ambiente) in considerazione del PSC in fieri, essendo i due assessorati 
cardine in materia detenuti dal Sindaco e Vicesindaco; questo nell’ottica dei pesi e 
contrappesi.  
Le commissioni sono ora solo organi di consultazione formale, svuotate delle loro 
funzioni e finalità: sono riunite appena pochi giorni prima del CC, con scarso 
materiale per  approfondire i temi. Porto come esempio la frettolosa discussione 
sull’allestimento delle 4 aree per i pannelli fotovoltaici, un investimento di 21 ML di 
Euro per la fornitura di 5-6 MWatt di energia pari al 20% del consumo della città.  
Altro esempio: la IV commissione è stata convocata per il 4 maggio per trattare i 
seguenti argomenti: 1) regolamento per la gestione dei buoni spesa. Approvazione; 2) 
Regolamento per la gestione del sistema di videosorveglianza. Approvazione. A 
tutt’oggi 29 Aprile le bozze dei regolamenti da approvare non sono ancora pervenute 
al sottoscritto! L’esecutivo lo fa ad arte o è solo sciatteria, come direbbe 
l’on.Cicchitto?  
Altro esempio: la Ia commissione sta lavorando alle modifiche del Regolamento del 
CC. L’ex assessore ai rapporti col CC e all’attuazione del programma aveva 
rassicurato i cittadini in un’intervista alla Gazzetta sulla  necessità di tali modifiche, 
per offrire alla minoranza uno strumento più adeguato a svolgere il suo ruolo. Invece 
le modifiche richieste dai rappresentanti della maggioranza in commissione vanno nel 
senso opposto, hanno cioè  immancabilmente l’intento di ingabbiare la minoranza! Le 
dichiarazioni al riguardo del coordinatore provinciale della “Giovane Italia”, 
movimento giovanile del PdL, suffragano quanto affermo. Ci conforta però 
l’atteggiamento “super partes” del Presidente del CC del quale mai abbiamo messo in 
discussione le qualità personali e l’equidistanza. Esautoramento del CC 
 La VDA ora SOLVEKO, azienda chimica che lavora rifiuti liquidi nocivi 
recuperando solventi, insediata nel 1967, produce acetone, solventi clorurati, primer 
bituminoso, acetato di butile, cloruro di metilene, etile acetato, etile. Ha sversato il 21 
ottobre 1999 ben 50.000 litri di veleni nel Rio della Fame in località Rimale 
inquinando le falde.  
Il 27 dicembre 2000 il CC di Fidenza chiede alla Regione E-R e alla Provincia di 
Parma di non autorizzare l’ampliamento di attività richiesto dalla ditta VDA; il 16 
gennaio 2003 il CC vota contro l’ampliamento; il 29 luglio 2004 la GC conferma il 
parere negativo all’ampliamento; il 13 marzo 2006 il CC ribadisce il No di Fidenza 
all’ampliamento di attività della VDA divenuta nel frattempo Solveko. 
 Il 22 giugno 2009 si insedia l’amministrazione di centro-destra guidata dal Sindaco 
Cantini; dopo soli 80 gg, il 10 settembre 2009 la G.C. con la delibera n. 88 esprime 
parere favorevole all’istanza AIA (Autorizzazione Integrata Ambientale) per 
l’aumento della potenzialità produttiva da 10.000 a 20.000 t/anno. D’emblée, in 
contrapposizione alle precedenti amministrazioni di centro-sinistra che avevano 
investito sull’agroalimentare e sul terziario, si individua nella chimica il nuovo asse 
di sviluppo per Fidenza. IL CC, organo supremo di indirizzo politico, non è mai stato 
interpellato al riguardo. Considerata la pericolosità dell’azienda sia per il tipo di 
sostanze che per il rischio di incidenti legato alla lavorazione e al trasporto (vedi i 



casi di Seveso, Casale Monferrato e Viareggio) penso fosse doveroso coinvolgere il 
CC. 
Lo stesso atteggiamento è stato tenuto dall’amministrazione riguardo l’ex Forno 
Comunale allorché con la DGC n. 18 del 28-1-2010 ha aggiornato il testo 
convenzionale senza coinvolgere il CC, di fatto esautorandolo. Ne parleremo 
prossimamente in quest’aula.  
Per quanto riguarda i rapporti maggioranza-opposizione, la migliore sintesi del 
rendiconto 2009 è rappresentata dal ritiro delle deleghe all’assessore per i rapporti col 
CC e l’attuazione del programma. Concordiamo che il target non è stato raggiunto. 
 
A mio avviso occorrerà in futuro sviluppare i beni relazionali, quelli condivisi che, 
essendo comuni, ci eviteranno di entrare in conflitto. “Homo homini Deus” come 
diceva Spinoza e non “Homo homini lupus” come affermava Hobbes. 
 
 
 
 
 
 
Il consigliere CAVALLI contesta alcune affermazioni dei consiglieri che lo hanno 
preceduto. E’ favorevole al conto consuntivo. 
Il Sindaco CANTINI prende atto dei temi sollevati e risponde a varie questioni poste dai 
consiglieri. 
E’ stata fatta una prima ricognizione dei problemi urbanistici in più di una seduta della 
commissione urbanistica. E’ stato fatto un buon lavoro, presentando lo stato dell’arte della 
città. 
Le Commissioni hanno iniziato a funzionare e ci sono margini di miglioramento. 
Non c’è volontà di compressione e neppure si limita il dibattito. 
 
L’assessore TANZI a Sartori e altri consiglieri spiega che la ricognizione dei residui non è 
un tesoretto nascosto, ma un lavoro puntuale su migliaia di impegni che erano stai assunti 
dal 1994. 
E’ vero che nel corso dell’anno 2009 si è andati in anticipazione di cassa, ma è anche 
anomalo il fatto per tanto tempo non fossero state emesse fatture. 
 
Esce il consigliere Cerri Giuseppe.  
 
Presenti n. 19 consiglieri. 
 
Il comune non può mettere in campo ammortizzatori sociali che consentono di risolvere la 
situazione occupazionale. Non ci sarebbero risorse sufficienti. Non ha mai parlato di buchi 
di bilancio, lasciati dalla precedente Amministrazione, ma di un bilancio rigido o critico. 
La certificazione di bilancio chiesta dall’attuale Amministrazione significava chiedere che 
cosa era stato lasciato in termini finanziari e patrimoniali. 
La riduzione degli interessi dipende anche dalla congiuntura economica. 
Sulla crisi occorre essere molto cauti. Da parte sua è pessimista. 
Su Fidenza Sport il finanziamento della pista di ghiaccio è stata una scelta positiva. 
La manutenzione e il rifacimento della piscina sarà presto iniziata. 
Nell’assestamento di bilancio si provvederà ad integrare i capitoli carenti. 



Sul futuro di Fidenza Sport occorre essere ragionevoli, tenendo conto della normativa 
recente in materia di servizi pubblici locali. 
Potrebbe fondersi con l’altra società partecipata, ma saranno valutazioni da fare insieme. 
 
Il consigliere MONTANARI dichiara l’astensione del gruppo PD. 
 
Si procede alla votazione. 
 
La seduta si scioglie alle ore 22.30. 
 
 
 
Il Presidente del Consiglio Comunale      Il Segretario generale          Il Consigliere anziano          
     (dott.ssa Francesca Gambarini)             (dr. Emilio Binini)                  (dr. Luigi Toscani) 
 
 
 
 
 

 


